Ministerul Educatiei
Inspectoratul Scolar Judetean Dambovita

Simularea judeteana a Examenului national de bacalaureat 2023
Proba E d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
+ Sunt obligatorii toate subiectele din doui arii tematice dintre cele patru previzute de programa, adici: A. MECANICA,
B.ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C.PRODUCEREA SIUTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
* Se acorda zece puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
A. MECANICA Varianta 01
Se consideri acceleratia gravitationald g = 10 m/s?
|. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolul unitatii de masura a greutatii unui corp in S.1. este:
a. G b. kg c. m d. N (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele folosite in manualele de fizica, expresia energiei cinetice a unui corp
este:
2

my b, TV c. mv g, mad (3p)
2 2

3. Afirmatia corecta referitoare la un sistem izolat de corpuri in care actioneaza doar forte conservative este:
a. energia potentiald a corpurilor din sistem creste ca urmare a cresterii energiei cinetice

b. energia cineticd a sistemului scade ca urmare a cresterii vitezei corpurilor din sistem
c
d

d.

. lucrul mecanic efectuat de fortele conservative nu modificd energia cinetica a corpurilor din sistem

. energia mecanica totald a sistemului ramane constanta £{cm) (3p)
) 15
4. In graficul alaturat este reprezentata dependenta lungimii unui fir elastic de forta 10 !
deformatoare, la echilibru. Constanta elastica a acestui fir este: :
a. 100 N'm b. 200 N'm c. 300N/m d. 500 N'm 5 F(N)(3P)

5. Pentru ridicarea cu viteza constanta a unui corp de masa m=2kg pe un plan inclinat cu unghiul & =30°
fata de orizontala, este necesara o forta de tractiune paraleld cu planul F=125N. Forta de frecare la

alunecare dintre corp si plan are valoarea:
a. 125N b. 10 N c. 2N d. 25N (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O garnitura feroviard TGV (tren de mare viteza) avand masa M =270t a stabilit recordul mondial de viteza pe

calea ferata in timpul unei caltorii pe distanta D =150km, care a durat T =30min . In momentul atingerii
vitezei maxime v__ =574 8km/h, puterea ftrenului avea valoarea P =19,60MW . Pentru omologarea

recordului, pe traseu au existat puncte de control in care s-au masurat valorile momentane ale vitezei gamiturii
feroviare. Doud puncie de control, aflate la distanta o =3125m wunul de altul, au inregistrat valorile
v, =432km/h , respectiv v, =468 km/h .

a. Calculati viteza medie a gamiturii TGV pe durata intregii calatorii, exprimata in km/h.

b. Exprimati valoarea vitezei maxime atinse de gamnitura TGV in m/s.

c. Determinati valoarea fortei de rezistenta la inaintare intampinata de garnitura in momentul atingerii vitezei
maxime.

d. Presupunand ca in timpul deplasarii intre cele doua puncte de control acceleratia garniturii feroviare a fost
constanta, calculati intervalul de timp in care viteza a crescut de la v; =432km/h la v, =468 km/h .

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp de masa m=10kg, aflat initial in repaus, aluneca de la inaltimea h=10m pe un plan inclinat care

formeaza unghiul « =30° cu orizontala, dupd care corpul isi continud miscarea pe un drum orizontal.

Trecerea pe portiunea orizontald se face lin, fara modificarea modulului vitezei. Coeficientul de frecare la
alunecare este =029 = %I atat pe planul inclinat cat si pe portiunea orizontala.
| )
a. Calculati variatia energiei potentiale gravitationale de la pornirea pana la oprirea corpului.
b. Reprezentati fortele care actioneaza asupra corpului in timpul miscarii pe planul inclinat.
¢. Calculati lucrul mecanic efectuat de forta de frecare in timpul miscarii corpului pe planul inclinat.

d. Determinati distanta parcursa de corp pe planul orizontal.
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Simulare judeteana a Examenului national de bacalaureat 2023
Proba E. d)
Fizica
Varianta 1

Filiera tehnologica — profilurile: tehnic, resurse naturale si protectia mediului;

+ Sunt obligatorii toate subiectele din doud arii tematice dintre cele patru previzute de programi, adici: A. MECANICA, B.
ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA

* Se acorda zece puncte din oficiu.

* Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA
Se considera: numarnul lui Avogadro N, = 6,02 -10**mol ', constanta gazelor ideale R = 8,31

J
mol -K

fntre paramerii
de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V = RT .

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de rdspuns litera corespunzitoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.1. pentru capacitatea calorica este:

L b, —3 e —3 d. 2 (3p)
kg-K kg - mol mol - K K
2. Precizati in care dintre timpii de functionare ai motorului Otto se produce lucru mecanic:
a. admisia b. compresia c. aprinderea si detenta d. evacuarea (3p)

3. Intre variatia temperaturii unui corp exprimata in unitati S.1. (AT) si cea exprimata in grade Celsius (At)
exista relatia:

a. AT = At b. AT =Af+27315 ¢ AT =Af—27315  d. AT = — "

3
27315 Ge)
4. Presiunea unei cantitdti date de gaz ideal a scazut cu 20%, in timp ce temperatura gazului a fost
mentinutd constanta. In cursul acestui proces termodinamic, volumul ocupat de gaz:

a. a crescut cu 20% b. a crescut cu 25%  c. a scazut cu 20% d. a scazut cu 25% (3p)
Pr 3

5.Un mol de gaz ideal poate ajunge dintr-o stare initiala 1 intr-o stare finala 2
caracterizatd prin aceeasi presiune p, = p,, fie prin procesul 1—3 — 2, fie prin
procesul 1— 4 — 2, ca in figura alaturata. Variatia energiei interne este: ml- - 2
a. mai mare in procesul 1—+ 3 — 2 :
b. mai mare in procesul 1—+4 — 2 .

c. mai mica in procesul 1—»3 — 2 0 v
d. aceeasi in ambele procese (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un cilindru orizontal are lungimea L =0,8 m si sectiunea S =100 cm”. Un piston foarte subtire si fara
frecari imparte cilindrul in dou& compartimente A si B de volume egale. In fiecare compartiment se afl&

aceeasi masa m=3,84[z %J g de oxigen (u=32kg/kmol) la presiunea p, =10° Pa si la aceeasi

temperatura. Pistonul este deplasat pe distanta d =10 cm fata de pozitia Liz J LI2
initiala, ca Tn figura alaturata fiind mentinut in aceasta pozitie sub actiunea unei

forte. Pe toata durata experimentului temperatura gazului ramane constanta. A : B
a. Determinati numarul de molecule de gaz dintr-un compartiment. !

b. Determinati temperatura gazului dintr-un compartiment. d

c. Calculati valoarea fortei care trebuie sa actioneaza asupra pistonului.
d. Intr-unul dintre compartimente se infroduce o masa suplimentara m, de oxigen astfel incat dupa eliberarea

pistonului acesta nu se deplaseaza. Precizati in ce compartiment a fost introdus gazul si determinati masa m,.
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lll. Rezolvati urmétoarea problema: (15 puncte)
O cantitate de gaz ideal poliatomic (G, = 3R) este supusa unui proces termodinamic ciclic 12341 reprezentat

Tn sistemul de coordonate p-V in figura alaturatd. Transformarea 3-4 este p4
C 2 3

adiabatica, legea transformarii fiind p-V” =const., unde y:c—"_ Se cunosc: P

i
p,=10°Pa ,V,=05L, V, =3V,,V, = 6V,. Se considera 2° = 2,52 . Determinati:
a. variatia energiei interne a gazului la trecerea din starea 4 in starea 1. | T 4
b. lucrul mecanic schimbat de gaz cu mediul exterior in transformarea 2-3 i
c. caldura primita de gaz in timpul unui ciclu 0 Vi v v, v

d. randamentul unui motor termic care ar functiona dupa transformarea descrisa.
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Ministerul Educaiei
Inspectoratul Scolar Judetean Dambovita

Simulare judeteana a Examenului national de bacalaureat 2023
Proba E. d)
Fizica

Filiera tehnologica — profilurile: tehnic, resurse naturale si protectia mediului;

Varianta 1

e  Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A.
MECANICA, B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA S| UTILIZAREA CURENTULUI

CONTINUU, D. OPTICA.
e Se acorda zece puncte din oficiu.

Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI ELECTRIC CONTINUU

I. Pentru itemii1-5 scrieti pe foaia de concurs litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. a marimii

US
fizice exprimate prin relatia _I este:
Yo,
a.Q b. A c.Q'm d.v

2. O sursa, avand tensiunea electromotoare E si rezistenta interna r, este scurtcircuitatd printr-un conductor de
rezistenta electrica neglijabild. Energia electrica disipata in interiorul sursei, intr-un interval de timp 4t , este

data de expresia:
E°At E E°At rE?
a. b. —— At c. d —
r R+r 2r At

3. O sursa de tensiune este inclusa intr-o retea electrica. Tensiunea electrica la bornele sursei este mai mare

decét tensiunea electromotoare a acesteia cand:

. caderea de tensiune pe sursa este nula

. curentul electric circuld in interiorul sursei de la borna negativa la cea pozitiva

. curentul electric circula in interiorul sursei de la borna pozitiva la cea negativa

. rezistenta sursei este mai mare decét rezistenta circuitului din care face parte aceasta.

. Graficele din figura alaturata redau dependenta intensitatii curentului electric de tensiunea
aplicata la borne, pentru trei rezistoare avand rezistentele electrice Ry, R, si R;. Relatia corecta
intre valorile rezistentelor electrice este:

a R<R, <R, b.R,<R <R, c. R<R; <R, d. R;<R, <R
5. O sarma de rezistenta R este taiata in trei parti egale. Una dintre bucati se indoaie sub forma
de cerc si apoi cele trei parti se monteaza ca in figura. Rezistenta echivalenta a gruparii este:

OO OTD

a R/2 b. R/3 c. 3R/ 4 d R O

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Circuitul alaturat contine doua generatoare G; si G, , instrumente de masura ideale (Ry = 0, Ry— « ),
intrerupatoarele K; si K; si rezistorul de rezistenta electrica R = % Q . Tensiunile electromotoare )

ale generatoarelor sunt E; =4 V gi E; = 7V, iar rezistentele interioare suntr; = 1 Q si ol

r, =0,5 Q. Determinati: =0

a. indicatia voltmetrului cAnd ambele intrerupatoare sunt deschise; R
b. indicatia ampermetrului cand intrerupatorul K; este inchis si K, este deschis; E,r, CA)
c. valoarea intensitatii curentului electric indicat de ampermetru daca intrerupatorul K,

este deschis, iar K, Inchis; Kyl

d. lungimea firului din care e confectionat rezistorul, cunoscand ca

diametrul sectiunii sale transversale are valoarea d = 2 mm si | K2 R

rezistivitatea materialului este p = g 107 Q .

lll. Rezolvati urmétoarea problema:
Sursa de tensiune din circuitul a carui schema este redata Tn figura alaturata are tensiunea

(15 puncte)

electromotoare E = 12 V si rezistenta interna r = 1,5 Q. Pe soclul becului din circuit sunt E |r—
inscriptionate valorile 9 W; 6 V. Se inchide intrerupatorul k si se fixeaza rezistenta reostatului la Rk
valoarea R, = 2 Q. In aceste conditii, becul functioneaza la parametri nominali. Determinati: - !
a. tensiunea electrica dintre punctele a si b;
b. energia electrica totala furnizata de sursa in timpul At = 1min;
c. rezistenta electrica a rezistorului Ry;
d. valoarea la care ar trebui fixata rezistenta electrica R, a reostatului pentru ca becul sa
functioneze la parametri nominali, daca se deschide intrerupatorul k.
Probé scrisé la fizica Varianta 1
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Ministerul Educatiei
Inspectoratul Scolar Judetean Dambovita

Simulare judeteana a Examenului national de bacalaureat 2023
Proba E. d) FIZICA

Subiect Varianta 1
Filiera tehnologica — profilurile: tehnic, resurse naturale si protectia mediului;
Sunt obligatorii toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECAN I_C/:\,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA Sl UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda zece puncte din oficiu.
Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
D. OPTICA
Se considera: viteza luminii in vid ¢ = 3 - 10° m/s , constanta Planck h = 6,6 - 10 ** J - s, sarcina electrica
elementara: |e|=1,6 - 107’ C, masa de repaus a electronuluim = 9,1 - 10" kg

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1.0 radiatie luminoasa produce efect fotoelectric pe catodul unei celule fotoelectrice. Daca fluxul radiatiei
incidente este intensificat atunci: a. creste valoarea intensita{ii curentului fotoelectric de saturatie; b. creste
valoarea tensiunii necesare stoparii fotoelectronilor; c. scade valoarea intensitatii curentului fotoelectric de
saturatie; d. scade valoarea tensiunii necesare stoparii fotoelectronilor. (3p)

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura in S.l. a marimii 1/f
este:

a.m b.m* c.J d.V (3p)

3. La incidenta luminii pe suparafata de separare dintre doua medii avand indici de refractie diferiti, unghiul de
incidenta pentru care raza incidenta, raza reflectata si raza refractata au aceeasi directie, este:

a.0° b.30° c.60° d.90° (3p)

4. In fata unei lentile convergente cu distanta focald f se asaza un obiect, perpendicular pe axa optica principala,
la distanta f/ 2 de lentila. Imaginea formata este : a. reala mai mica decat obiectul; b. virtualda mai mare decat
obiectul; c. virtuala mai mica decét obiectul; d. reala mai mare decat obiectul (3p)

5. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, ecuatia Einstein pentru efectul
fotoelectric extern este:

2 2 2 2
ahv+L=""" b hog+L="" c hv-L="2 4242 (3p)
2 2 2 c 2
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect se afla la o distanta de 60 cm in fata unei lentile subiire cu convergenta C; = 5 ¢, plasata in aer.
Imaginea obiectului se formeaza pe un ecran. a. Calculati distanta focala a lentilei. b. Calculati distanta dintre
obiect si imaginea sa prin lentila. c. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila,
pentru obiectul considerat, in situatia descrisa de problema. d. Se alipeste de prima lentila o a doua lentila, cu
convergenta C, = -39 . Determinati distanta la care trebuie plasat ecranul fata de sistem pentru a obtine o
imagine clara (pozitia obiectului fata de lentila ramane nemaodificata).

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Catodul unei celule fotoelectrice are lucrul mecanic de extractie L =3 -10'19 J si este iluminat cu o radiatie cu
lungimea de unda Aq = 600nm . Determinati: a. frecventa radiatiei incidente; b. viteza maxima a fotoelectronilor
emisi; c. lungimea de unda de prag a materialului din care este confectionat catodul; d. tensiunea de stopare a
celor mai rapizi fotoelectroni extrasi sub actiunea radiatiei incidente.

Fizica 1 Varianta 1



